

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

Palma de Mallorca, Martes 26 de Noviembre de 1895

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1342

Se publica todos los días laborables.

EL PROBLEMA POLÍTICO Antillano

Nuestro colega «El País» publicó el día 12 un notable artículo destinado á la «Revista política hispano americana», en el cual se describe de modo magistral la situación de la isla de Cuba.

El autor del expresado trabajo empieza demostrando que el movimiento insurreccional solo pudo sorprender á gente poco previsora. No sorprendió á hombres como Labra, Salmerón, José Fernando González, Ortiz de Pinedo, Sardá y Pi y Margall. Para éstos, la guerra no ha sido promovida por la ingratitud de los cubanos, sino por el mal sistema de gobierno. «Pero los que piensan de este modo, añade, no están en el poder, y los que están en el poder no piensan de ese modo. Y si hay alguno que lleve al Ministerio la convicción de que es indispensable ceder y reformar, así sea con timidez y parsimonia, el ejemplo de Maura le dirá si es más fácil á un ministro de la reina tocar el problema ultramarino en sentido reformista, que á un visir de Turquía corregir los preceptos inmutables del Korán.»

No exime de responsabilidad en la cuestión cubana, como ministros de Ultramar, sino á los señores Moret y Maura.

Hace notar la ignorancia de muchos que, reputándose estadistas y habiendo dirigido la administración colonial, nada saben de Cuba, y al efecto recuerda que uno de ellos acababa de declarar que en el Oriente de la isla predomina la raza de color, siendo así que la última estadística da á esa provincia 150.000 blancos y solo 113.000 personas de color.

«Cuba es hoy un pueblo en guerra, dice, y mañana será un pueblo en ruinas, por que ilusionarse en presencia del problema que el destino nos plantea, es soñar ó mentir, sabiendo que soñamos ó mentimos... Tendremos paz y no tendremos pan. Cuba no puede resistir un presupuesto al tenor de los antiguos... A los intereses de una deuda que pasa ya de mil millones de pesetas, hay que unir los intereses de otra deuda provocada por los nuevos gastos militares, cuya ascendencia es imposible calcular... La ocupación militar que se proyecta consumirá lo que reste en nuestro plato, y entonces será Cuba un país muy tranquilo, porque será un desierto, mas no un pueblo.»

Señala después el articulista las dificultades de la campaña y concede éxito seguro, á pesar de todo, á la habilidad del general Martínez Campos y á su magnánima política; pero si persiste el régimen actual, la tranquilidad no durará sino el tiempo indispensable para que el insurrecto se reponga.

Entiende que se elude la cuestión con una frase cuando se dice que en Cuba el separatismo es un sentimiento, no una idea. Los pueblos no son locos ni suicidas sin causa para ello, y en el caso de Cuba, los separatistas han explicado bien claramente las causas de su desafección á España: Cuba, convertida en país de explotación, lazareto reservado por el gobierno de Madrid á sus leprosos; la administración costosa, inepta y corrompida; presupuesto incompatible con la riqueza del país; los destinos pú-

blicos en manos de personas que solo conocen á Cuba por el mapa; descuidados los ramos de Fomento é Instrucción; la centralización lo paraliza todo; los productos cubanos entran con mayor dificultad en la Península que los de Rusia, y en cambio la Península inunda á Cuba con sus productos; los impuestos son insostenibles por la falta de equidad en la distribución; un desbarajuste administrativo al nivel de Turquía; el fraude no es un accidente sino un sistema; la gestión aduanera oscila entre el contrabando en grande escala y las multas enormes que arruinan el comercio. Y estos cargos que los separatistas enumeran, los recogen, á su vez, los partidos autonomista y reformista, como los recogió también el movimiento económico compuesto «de opulentos hacendados, ricos fabricantes, conservadores de abolengo, peninsulares arraigados que en un momento crítico midieron el abismo y, olvidando precedencias, reclamaron en forma imperativa lo que el gobierno no ha querido concederles», de lo que resulta que hay una causa cierta de descontento, cuyo remedio estriba en un cambio del régimen vigente... «Lo que urge es dar á Cuba una organización más apropiada á sus problemas especiales, haciéndola autonómica; entregarla la llave de su caja; derogar, «ipso facto», la ley de relaciones comerciales; arreglo equitativo de la deuda; depuración de la burocracia, y con medidas de esta índole, el separatismo será un recuerdo histórico, vivirá como espejismo muy lejano, como mera abstracción.»

Contestando á afirmaciones de todo punto inexactas, declara el articulista recurso inútil el que emplean los que queriendo atenuar la importancia de la guerra, dicen que la revolución es de negros, con el fin de excusar la resolución urgente que el hecho está pidiendo. Sus jefes insurrectos de alta graduación son de raza blanca, exceptuando á los Maceos, mulatos; Rabí, indio, y Quintín Bandera negro, Máximo Gómez, su titulado general en jefe, es blanco; y blancos son Roloff, Massó, Quesada, Serafín Sánchez, Periquito Pérez, Carrillo, Collazo, Fera, Angel Guerra, Suárez, Vega, Sánchez Echevarría, Laret, y otros que constituyen el nervio principal del estado mayor de los rebeldes, siendo también blancos los individuos de filiación civil que imprimen dirección al movimiento, como son: Estrada Palma, el marqués de Santa Lucía, Benjamín Guerra, Gonzalo de Quesada, Figueredo, Socarrás, Manuel Sanguily, Enrique José Varona, Yero, Menocal, Eusebio Hernández, Castillo, Cañizares, Primelles, Pina, Ponce de León, José Ignacio Rodríguez, Sánchez Agramonte, Portuondo Tamayo, Aguilera Kindelán...»

El trabajo á que venimos refiriéndonos conviene en la exposición de los hechos y en los juicios que en él se hacen, con otro que también publicó «El País» hace algún tiempo, y escritos ambos con notable sinceridad, y con gran conocimiento del asunto, podemos deducir del uno y del otro las conclusiones siguientes:

1.ª La revolución cubana no es un movimiento de negros y mulatos, como ha dicho el Sr. Cánovas. A su cabeza figuran hombres blancos de gran cultura é ilustración, y entre la gente armada es mucho mayor el número de blancos que el de negros.

2.ª Para la inmensa mayoría de los cubanos,

Cuba y España no son incompatibles, sino en tanto que se mantenga en Cuba un régimen que de hecho constituye á la colonia en un estado de inferioridad respecto á la Península.

3.ª Los cubanos se sienten españoles cuando hablan Maura, Moret, Salmerón y Pi; se acuerdan de que son cubanos cuando hablan Cánovas, Romero Robledo y Becerra, y si sobreviene, por culpa de éstos la lucha, no pueden combatir con las armas á la minoría exaltada que la promueve, tienen que limitarse á ser espectadores y víctimas de una situación que no han provocado.

4.ª No es patriótico oponerse á que prevalezcan las únicas ideas cuya aplicación puede mantener vivo, en los cubanos, el sentimiento español.

5.ª El conflicto actual no puede resolverse de un modo favorable para España, sino por el Establecimiento inmediato de la autonomía, amplia y radical.

6.ª Si se demora esa solución, España podrá dominar á la larga la insurrección por la fuerza de las armas; pero, arruinada la isla de Cuba, cuando eso suceda, tendrá que gravarse el presupuesto peninsular en muchos millones de duros cada año para poder atender á los gastos de la isla.

7.ª España, sin el mercado de Cuba, sufrirá un golpe rudísimo, porque Cuba, arruinada, no consumirá gran cosa de España.

8.ª La autonomía será ineficaz si se aplaza su planteamiento para cuando Cuba entre en el período agónico. Para entonces, el único remedio que podrá ofrecerse á lo poco que allí se conserve, tendrá que ir de fuera, aunque bien podría suceder que si persiste la ceguera de nuestros gobiernos, ocurran complicaciones que precipiten los acontecimientos.

Noticias políticas

Telegrafían de Madrid que aumentan los rumores de paz con los insurrectos.

Dícese que se les reconocerán los grados.

Ese escándalo faltaba.

Tener aquí de tenientes generales á Máximo Gómez y Maceo, y coroneles, capitanes y tenientes negros y mulatos...

Sería el acabóse.

Y habría hasta para avergonzarse de ser español.

Pero no creemos en esos desatinos por más que lo aseguren frailes descalzos.

Es ya un hecho oficial la clausura de las escuelas de Málaga.

Los maestros solo han cobrado 66 pesetas en dos años.

Les está bien empleado.

Que se hubieran metido á concejales ó á taberneros.

Lo probable es que si se hace la paz sea á cambio de unos cuantos millones de duros.

Porque todo el patriotismo de esos insurrectos se estrella ante las pesetas.

Y el general Martínez Campos ya está acostumbrado á llevarlos por ese camino.

El Sr. Cos-Gayón no cree llegado el caso de suspender á los concejales del Ayuntamiento de Madrid acusados de inmoralidad.

Y da sus razones:

«Si el gobierno accediera á esto, aseguro desde ahora que de 9.300 Ayuntamientos, más de 9.000 estarían en igual caso.»

Buen consuelo de tripas.

Pero creemos que puede estar tranquilo el señor Cos.

No hay nueve mil Cabriñanas.

Leemos en «La Vanguardia»:

«En la Bolsa y en otros círculos se ha hablado de un telegrama recibido de Jackson Veyan, en que se dice que los españoles han comprado á Máximo Gómez, y Maceo se encuentra en la Habana.

Las personas que comunicaban estas noticias parecían dignas de crédito.

Sin embargo, estos hechos se han desmentido categóricamente en los centros oficiales.»

Lo creemos.

Como que Jackson Veyan es un autor cómico; bastante malito por cierto.

Es el que escribió «¡Al agua, patos!» y ahora por lo visto se dedica á ser población americana.

Esto de Cuba entre la seca, Jackson Veyan y las paralizaciones de D. Arsenio va pasando á la categoría de amenidad.

¡Lástima que se nos mueran los pobres soldados, porque sino sería cosa de reirse!

«La Unión Católica» dogmatizando:

«Salmerón ha dicho á «El Liberal» que la ética (sin duda la del positivismo) es la base del Estado, la condición de la vida privada y política.

Catón ha salido de su tumba.»

Donde los criminales viven, bien pueden los censores revivir.

Hablando de la paz dice «La Opinión»:

«Bien venida sea.

La paz seca el llanto y contiene el derramamiento de sangre.

De cualquier modo que venga es para todos un bien.»

Tiene razón el apreciable colega, pero hay que confesar que hay paces que son pan para hoy y hambre para mañana.

Véase la del Zanjón; nos ha traído la guerra actual que es más grave que la anterior.

La que se haga hoy, que se hará en peores condiciones, implicará otra sublevación más adelante que nos producirá nuevos desastres y gastos.

Todos deseamos la paz; pero hay que ver cómo se hace.

Cabriñana

Es aristócrata por herencia, demócrata por temperamento. Sabe ser caballero y ciudadano, héroe de la tabla redonda y admirador humilde de la virtud.

Ha formado su inteligencia en las aulas, su cuerpo hercúleo en los gimnasios y deportes, su distinción en la sociedad culta, su corazón en el amor al bien.

Ha adquirido notoriedad en un día, mostrándose digno y varonil en medio de la debilidad y corrupción de su época.

Sus enemigos le persiguen, le acechan, le amenazan, pero no le herirán.

Y si le hieren, sabrán vengarle los amigos de Julio Urbina.

Ellos seguirán su campaña y confundirán á los miserables explotadores de la honradez.

Nunca está solo un hombre cuando va acompañado de la verdad.

II



El fraude, la concusión, el vil amaño te han enriquecido.

Tienes todos los goces, menos el que procura la conciencia del deber cumplido.

Tú buscarás en vano la estimación en el propio hogar. No escucharás de labios de la compañera de tu vida: «Te amo porque eres grande». Tú no oirás exclamar á tus hijos: «¡Qué bueno es papá!»

Y cuando busques en la soledad bálsamo á las heridas que te infiere el común desprecio, escucharás la inextinguible voz que en tu interior te acusa; el eco no apagado jamás que te hace repetir avergonzado:

¡Soy un canalla!

CARLOS CHRISTIAN.

CRONICA LOCAL.

LA CATÁSTROFE

Ayer á la una y media voló el depósito de pólvora en que sesenta y ocho operarios descargaban cartuchería Berdan, para aprovechar los explosivos para barreños y otros usos industriales.

D. Gabriel Padró había obtenido en pública licitación las pólvoras de deshecho de varias plazas fuertes de España: ya había utilizado la de los parques de Zaragoza y Valencia, y desde hace algunos días comenzaba á descargar los cartuchos del parque de Palma, á cuyo efecto la Administración Militar le había señalado como sitio adecuado el rebellín vulgarmente conocido por la *Casa del Rey en Jaume*.

Trabajaban en esta peligrosa faena cuarenta y ocho mugeres, la mayor parte jóvenes procedentes de la fábrica de tejidos La Algodonera, que hace meses quebró dejando en la miseria á muchas infelices que en aquella fabricación hallaban un modesto jornal. De una muchacha sabemos que ayer á la una empezó á trabajar en el rebellín, y á la una y media ya había dejado de existir!

Murió con ella su padre que también trabajaba allí desde hacía tiempo, y dícese que también murió el novio que la había acompañado al taller.

El contratista tenía prohibido á los hombres el fumar, y por infringir este mandato había despedido á varios operarios, sustituyéndolos por otros.

Esto no obstante, aprovechando la ausencia de Padró, un sobreviviente de la catástrofe asegura que algunos trabajadores después de la comida encendieron cigarros, y uno de ellos tiró la cerilla encendida sobre un montón de pólvora produciendo con tan inesplicable inadvertencia su horrorosa muerte y la de todos sus compañeros.

Las mugeres, para recoger la pólvora de los cartuchos que deshacían, llevaban un saco á manera de delantal, atado á la cintura. Así se explica como las principales lesiones sean en el vientre.

La pólvora, á medida que las tareas adelantaban, se colocaba en envases de lata, y en grandes sacos; que bajaban al foso, y allí eran recogidos por carros y embarcados para Barcelona.

La caseta de madera donde ocurrió la explosión estaba situada á la izquierda del interior del rebellín, mirando desde la muralla: á su diestra, ocupando el centro del espacio libre, y casi tocando el caserón, existe el polvorín de piedra; y al otro lado está la garita del guarda.

Por esto los que conocían la situación de la casa de madera y su proximidad al polvorín, y tenían conocimiento de la gran cantidad de pólvora que en este existe, infundían continuas alarmas entre los

curiosos, avisándoles prudentemente la posibilidad de un nuevo y mayor desastre.

Al llegar al sitio de la catástrofe el espectáculo era terrible. No hay palabras con que espresar la penosa sacudida que el ánimo sentía. Cincuenta y un cadáver, carbonizados, ardiendo las ropas, manchados con cuagerones de sangre..... la muerte en su aspecto más horroroso.

Cuatro cuerpos humanos yacían en el foso, arrojados allí por la explosión: cuarenta y siete permanecían hacinados entre los escombros y los trozos de madera encendidos. De estos cuerpos catorce nos parecieron varones, los restantes mugeres; más los estragos eran tales que en muchos de estos infelices ni aun el sexo podía adivinarse.

Los soldados del Regimiento Regional, por orden del Coronel Sr. Hernández, acudieron con mantas y camillas á recoger los heridos: los asilados de la Misericordia por disposición del Sr. Tous, hicieron otro tanto; y despreciando el peligro de los continuos disparos de los proyectiles cuyos cartuchos hacían explosión sin intermitencias, empezaron á socorrer á los que aun daban algún indicio de vida.

Una larga procesión de camillas con un cuerpo que se retorcia por el dolor, ó estaba yerto por la misma intensidad del sufrimiento fué desfilar desde el foso al Hospital Civil.

Allí eran recibidos los heridos por los médicos del establecimiento y por muchos otros agenos á la santa casa, que habian acudido á impulsos de la caridad: entre estos recordamos á los Sres. Sancho, Losada, Malberty, Ripoll y Darder.

Renunciamos á pintar aquellas escenas de dolor, más fácil es imaginarlas que describirlas.

Cuando se hubo aliviado en lo posible el dolor físico de aquellos desgraciados, la mayoría de ellos fatalmente condenados á una muerte cierta, el señor Escalas quiso aliviar los dolores morales más intensos si cabe que los del cuerpo. Permitió el Director del Hospital á las familias de los heridos que entraran á ver á sus allegados.

Dichosos los que hallaban un padre, una madre, una hija! ¡Cuántos buscaban inútilmente un ser querido, que ya no responderá jamás al llamamiento de su nombre, por yacer su cuerpo inanimado en el depósito del Cementerio!

Lloremos por los muertos, y cooperemos en la medida de nuestras fuerzas al alivio de los heridos, al sostén de los mutilados, al socorro de las familias de las víctimas.

CARIDAD

Para aliviar, en lo que humanamente sea posible, las desgracias ocasionadas por el luctuoso suceso de ayer, sabemos que la Prensa local, correspondiéndonos á nosotros el sitio más modesto en ella, inicia una suscripción pública.

La Diputación Provincial y el Ayuntamiento están reunidos en el momento en que escribimos estas líneas, con el objeto de allegar recursos.

El Alcalde, el Gobernador, los Diputados y los Senadores han teleografiado al Ministro de la Gobernación, pidiéndole que destine á esta Ciudad cantidades del fondo de calamidades públicas.

El Círculo Mallorquín suspendió anoche, en señal de luto, la velada literario-musical que había anunciado.

El Teatro Principal y el Teatro-Circo tuvieron cerradas sus puertas.

La Empresa de la Compañía de Opera Italiana ha decidido dar una función cuyo producto íntegro se destine á enjugar las lagrimas de las familias de los muertos y aliviar la suerte de los supervivientes.

El único consuelo que siente el alma apesadumbrada por tanta desdicha, es ver como la caridad inspira todos los pensamientos y alienta todas las iniciativas para llevar palabras de resignación al seno de las familias que han sido víctimas de esta catástrofe.

A las cuatro y media de esta madrugada ascendía á 73 el número de muertos á causa de la horrible desgracia acaecida ayer en la casa llamada del Rey Don Jaime.

A la hora que escribimos existen en el Hospital 22 heridos; ninguno de ellos ofrece esperanzas de vida, según opinión facultativa.

Ha sido nombrado inspector de cuarta clase de esta provincia D. Juan Ballester con el sueldo anual de mil quinientas pesetas.

El día 1.º de Diciembre próximo saldrá de este puerto, tomando rumbo para Santiago de Cuba, el hermoso trasatlántico «Martín Saenz», consignado en esta plaza á nuestros apreciables amigos señores Martínez y Planas.

Leemos en «El Liberal Palmesano» que ha sido nombrado segundo inspector de policía de esta provincia D. Juan Jaume y Ballester.

En la mañana de ayer una rueda de las máquinas de la «Tipografía Católica» cogió el pié izquierdo á uno de los aprendices de dicho establecimiento.

Trasladado el herido á la casa de socorro del Ayuntamiento le practicó la primera cura el médico Sr. Gayá.

El estado del paciente, aun cuando nada satisfactorio, no es desesperado.

Esta noche se cantará la ópera del maestro Verdi *Rigoletto*, en la cual hacen su debut la primera tiple Sra. Wermez y el tenor Sr. Brotad.

La parte de protagonista será desempeñada por el distinguido barítono Sr. Aragón en cuya obra ha conquistado tantos aplausos en los teatros Real de Madrid y Liceo de Barcelona.

Anoche regresó de su excursión recreativa á Manacor y Artá el gobernador civil de la provincia don Belisario de la Cárcova.

El precioso y útil periódico «Gran Moda», que publica en Madrid el predilecto dibujante de las damas, D. Manuel Salvi, en vista del gran éxito que tiene y para corresponder á lo mucho que las señoras, las modistas y las bordadoras le favorecen, ha decidido publicar tres veces al mes la «Gran Moda», en vez de dos que salía antes, sin que por esto se altere el precio de suscripción.

Todos los números contiene: 8 grandes páginas de grabados, de Modas adelantadas y texto, 1 original figurín en color, 1 gran patrón de 6 á 8 modelos, 8 páginas de la interesantísima novela «La Institutriz», original de E. R. Solís, y 4 páginas de lindas labores.

Es el único periódico que cada año publica, además del número de grabados y texto, 36 figurines en color, 36 patrones, 36 hojas de labores de 4 planas y 36 pliegos de novela; á pesar de reunir tantos elementos de utilidad sólo cuesta

En España y Portugal, el número 35 céntimos, la suscripción, pagada en sus oficinas, 1, Clavel, 1, Madrid, 3 meses 3 pesetas, 6 meses 6 pesetas, un año 12 pesetas; hecha por corresponsal tiene un pequeño aumento.

Se remite número atrasado, de muestra, á quien lo pida.

ALCALDIA DE PALMA

Se anuncia al público que en los días de salida de correos se visarán los certificados de origen de mercancías hasta la una de la tarde.

Palma 18 de Noviembre de 1895.—El Alcalde, Jaime Salom.

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Opera Italiana

Función para hoy 26 de Noviembre de 1895

La ópera en cuatro actos,

RIGOLETTO

A las 7 y media.

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 25, 2'15 m.

Los filibusteros han girado á los Estados Unidos la cantidad de cien mil pesos para adquirir armas.

La contribución que pagan los hacendados á los cabecillas, además de consentirles los trabajos de la zafra, es para facilitarles los trabajos para hacerlos.

Madrid 25, 8 n.

Ha llegado á Santiago de Cuba el cañonero Sandoval.

Cinco lanchas cañoneras han salido de la Habana para prestar servicios de vigilancia en las costas.

Cerca de Ceuta ha varado el vapor noruego «Eugome».

Madrid 25, 2'15 m.

El Juez que entiende en el proceso de los concejales del Ayuntamiento de Madrid, revisó los libros y los expedientes.

El Alcalde declaró que la Comisión Provincial había declarado incapacitado al concejal señor Galvez Holguin.

Madrid 25, 10'45 n.

El general Martínez Campos ha declarado á un redactor de un periódico yankee que la declaración de beligerancia infringiría las prácticas de derecho internacional.

El comandante Valenzuela ha mejorado notablemente.

Madrid 25, 10'45 n.

El Papa ha empeorado.

Dicen de París que está algo grave Alejandro Dumas.

Dicen de la Habana que los insurrectos intentaron atacar á Caibarien, pero fueron rechazados.

En el ferrocarril de Zaza pusieron una bomba, la cual causó muchos destrozos.

Madrid 25, 10'45 n.

El Sr. Sagasta es partidario de la suspensión total del Ayuntamiento de Madrid, nombrando otro en el que no entren ex-concejales.

Dice que la creación de la Sala tercera del Tribunal Supremo es una grave infracción constitucional y un caso de responsabilidad judicial, y afirma que la disolución de las actuales Cortes es un caso de demencia.

Madrid 25, 10'45 n.

Coruña.—Se han embarcado los generales Pando, Marín y Pin, haciéndoseles una entusiasta despedida.

«La Epoca» anticipa que el acuerdo que tome el

Gobierno respecto al Ayuntamiento de Madrid será unánime.

Madrid 26, 1'15 m.

El conde de Sallent envía 500 pesetas para el alivio de las víctimas de la catástrofe ocurrida ayer en Palma.

Buscará medios para reunir mayores fondos.

Madrid 26, 1'30 m.

Continúa grave Alejandro Dumas.

El Juez que entiende en el proceso del marqués de Cabriñana ha tomado declaración al Alcalde y ha examinado los documentos del Ayuntamiento de Madrid.

Es insegura la fecha en que celebrarán Consejo los Ministros.

La prensa liberal insiste en que hay crisis.

ULTIMAS COTIZACIONES

Valores locales

Crédito Balear.	65'00
Cambio Mallorquín	5'00
Fomento Agrícola.	65'00
Ferro-carriles de Mallorca	30'50
Alumbrado por Gas	113'00
La General Mallorquina	00'00
La Isleña Marítima	45'00
Bonos municipales	33'50
Banco de préstamos y Caja de ahorros	0'00

Valores públicos

MADRID

4 p ^o interior perpetuo	68'25
4 p ^o exterior perpetuo	77'20
4 p ^o amortizable.	80'55
Cubas	98'85
Banco de España	392'50
Tabacos.	000'00
Francos.	18'50
Libras	29'87

BARCELONA

4 p ^o interior	67'92
4 p ^o exterior	77'07
Cubas	99'12
Coloniales	00'00
Nortes	22'70
Francia.	18'20
Madrid	00'00
Paris	64'34
Francos.	00'00

HUMORADAS

Vicente Gedeón, hijo del insigne bobo, se lamentaba ante varios amigos de los disgustos que le causaban algunos pleitos que tenía pendientes.

—Debes transigir con tus contrarios— le dijo uno.

—De ninguna manera— contesta Vicente— defenderé los intereses de mis hijos hasta que me quede sin una peseta.

Entre dos hermanas:

—Ahora sí que estoy segura de que Ernesto me ama.

—¿Y en qué lo has conocido?

—En que empieza á no poder sufrir á mamá.

En la plaza de Santa Bárbara:

—Ahí estaba el Saladero.

—¿Que desconocido está esto!

—Sí, ahí he pasado yo los mejores sueños de mi vida.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el **DR. ANDREU** de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de
constipado, seca, ner-
viosa, ronca, fatigosa
y la llamada vulgar-
mente de sangre, por
fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que
á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y
anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la
expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la
TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han
curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al
menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación
de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMA**
que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calma también al momento
con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la
habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en
muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE**
MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece
la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las
encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Línea de Vapores Transatlánticos de **PINILLOS, IZQUIERDO** y Compañía

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para **PUERTO-RICO** y **HABANA** con escala en Las Palmas, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el 1.º de Diciembre el nuevo y grandioso vapor de acero clasificado 100 A. I. del Lloyd

MARTIN SAENZ

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los Sres. **MARTINEZ Y PLANAS**.

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO DE LA TARDE

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 4 reales al mes en toda España.—Número suelto, 10 céntimos.

Punto de suscripción: Conquistador, 43.—PALMA.

COMPANÍA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

Sociedad General Mallorquina

Compra trigos y gejas del país á precios corrientes y sobre muestras. Para más informes dirigirse en Palma, á las oficinas de dicha Compañía, calle de Palacio; y en el Pont d'Inca á la fábrica de harinas.

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Pesetas.
Baño limpieza 1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 ba- ños 9		13'50
Medio abono de 5 baños 4'50		6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8'8 mañana, 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11'30 (mixto), mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

ITINERARIO DE CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
Martes 5 tarde para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudía).
Jueves ninguna.
Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).
Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 tarde para Barcelona (vía Alcudía).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudía).
Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).
Jueves 10 mañana de Barcelona (vía Alcudía).
Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).
Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.

De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

Imprenta del Comercio á cargo de Francisco Soler